

丢掉战略重镇：乌克兰又在打小算盘？

分析指出：乌方试图借机向西方施压“解锁”军援，同时传递乌军仍具备继续作战能力



遭到俄军狂轰滥炸的乌克兰城市阿夫杰耶夫卡。 新华社图



扫码看视频

俄罗斯2月18日宣布已经在乌军撤出阿夫杰耶夫卡后完全控制这一顿涅茨克地区重镇。普京称这是一次“重大胜利”。媒体解读认为，在俄乌冲突升级近两年之际，乌克兰部队呈现出精疲力尽之势。从西方舆论过去吹捧的乌军“大反攻”到如今乌军“弃重镇”，俄乌战局正在走向何方？美国和西方国家会继续向乌克兰砸钱吗？

重镇易手凸显乌部队精疲力竭

经过多年经营，乌军把阿夫杰耶夫卡变成一座堡垒。随着乌军去年夏季反攻失利，俄军去年10月开始进攻阿夫杰耶夫卡。

俄罗斯国防部长绍伊古17日向普京报告说，俄军已完全控制阿夫杰耶夫卡市。当天凌晨，乌克兰武装部队总司令瑟尔斯基在社交媒体上宣布，为了避免乌军被包围并保护乌军官兵，他决定将乌军从乌东部阿夫杰耶夫卡撤离至更有利防线进行防御作战。俄媒体画面显示，阿夫杰耶夫卡多处插上俄罗斯国旗。

俄军事专家瓦西里·丹迪金认为，阿夫杰耶夫卡距离顿涅茨克市仅十余公里，是乌军炮击顿涅茨克的主要阵地，因此夺取阿夫杰耶夫卡对于俄军完全控制顿涅茨克地区中心城市至关重要。

俄罗斯2022年2月对乌克兰发起特别军事行动后，乌军挡住俄军对乌首都基辅的进攻，并在下半年夺回大片土地，包括11月重新控制赫尔松市。然而，2023年，战局变得对乌方不利，西方舆论吹捧的大反攻没能突破俄军防线，虽然在第聂伯河南岸建立一处桥头堡，但始终无法更进一步。

据美国有线电视新闻网报道，经过近两年作战，乌军精良部队精疲力竭，且弹药吃紧。俄军或许已经觉察到抓住乌军弱点实施打击的窗口期。

泽连斯基认为西方援助不力

俄罗斯用“仓皇”“混乱”来形容乌军从阿夫杰耶夫卡撤军的状况，称一些士兵和武器被落下。不过，按照乌军的说法，有伤亡，但撤军后局势已稳定下来。

俄罗斯卫星通讯社18日援引俄国防部发言人伊戈尔·科纳申科夫的话报道，乌克兰武装部队总司令瑟尔斯基下令撤退前一天，乌军开始从阿夫杰耶夫卡溃逃。

阿夫杰耶夫卡失利是瑟尔斯基出任总司令后的首场失败。乌军内部对他先前就有怨言。瑟尔斯基指挥的

巴赫穆特防御战变成“添油战术”，大量消耗乌军有生力量。打了9个多月后，这处顿巴斯交通要地去年5月被俄军占领。

乌克兰总统泽连斯基17日抱怨美国等西方国家未向乌方提供足够的军事援助，导致乌军被迫撤出阿夫杰耶夫卡。

阿夫杰耶夫卡地区的乌军指挥官亚历山大·塔尔纳夫斯基称，该交战地的乌俄双方炮兵火力对比是1比10。

分析人士指出，乌方宣布撤军恰逢慕尼黑安全会议召开，乌方试图借机向西方施压以“解锁”军援。包括此前对克里米亚、黑海舰队和俄境内能源和军事目标持续发动袭击，乌方采取的一系列“非常规”举动都是在向美西方传递信号：乌方仍具备继续作战能力，而一旦援助断绝，撤军、崩溃就在眼前。

美西方会继续军援吗？

美国有线电视新闻网报道说，乌军去年发起的反攻正面临重重困难，而西方国家对乌援助的意愿也在动摇。

美国民主、共和两党对军援乌克兰意见不一。美国总统拜登17日同泽连斯基通电话时把乌克兰弃守阿夫杰耶夫卡这笔账算到国会头上，指责国会不作为导致对乌补给物资不断减少，强调国会需尽快批准白宫提出的特别拨款请求。

奥地利军事专家马库斯·赖斯纳上校分析说，“弹药饥渴”正日益成为乌军面临的严重问题，主要原因是美国国会两党之间存在争议，武器供应不足。另外，欧盟方面原本打算在3月前向乌克兰交付100万发炮弹，现在也只能提供一半，对战局产生影响。

一些军事专家认为，军援乌克兰是个“无底洞”，阿夫杰耶夫卡易手可能进一步打消西方继续军援乌克兰的想法。

另外，随着数月来加沙冲突不断升级外溢，有观点认为乌克兰在西方国家外交事务中的重要性正在下降。

■据新华社

环球视野

丹麦首相宣布 将全部火炮移交乌克兰



扫码看视频

当地时间2月18日，丹麦首相弗雷泽里克森在慕尼黑黑安全会议表示，丹麦将向乌克兰提供所有火炮，因为该国当下不需要使用这些武器。

她认为，对乌支持必须由现有武器提供，而不是专注于生产，并呼吁其他欧洲国家也继续向乌克兰增加军事援助。此前一天，乌克兰总统泽连斯基在慕尼黑黑访问期间，与丹麦首相举行了会谈。

■剪辑 熊佩凤

以色列称继续反对 单方面承认巴勒斯坦国



扫码看视频

以色列总理办公室2月18日发表声明说，以色列拒绝有关巴以问题解决方案的“国际指令”，继续反对单方面承认巴勒斯坦国。声明说，巴以问题的解决只能通过双方不设前提条件的直接谈判实现。在去年10月7日巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）突袭以色列后承认巴勒斯坦国将是对“恐怖主义前所未有的巨大奖赏”，并将阻碍未来巴以问题的和平解决。

■剪辑 熊佩凤

泽连斯基邀特朗普访乌 “一起去前线看看”



扫码看视频

据外媒报道，乌克兰总统泽连斯基2月17日参加慕尼黑安全会议期间称，如果美国前总统特朗普访问乌克兰，他准备和特朗普一起去前线看看。

据福克斯新闻网报道，泽连斯基17日称，他此前公开邀请过特朗普访问乌克兰，但“这取决于他的意愿”。“如果特朗普先生来，我甚至准备好和他一起去前线。”

■剪辑 匡萍